

独家揭秘： 墙里嵌着密室的金庸别墅

文 / 本报记者 毛蓉蓉 摄 / 通讯员 姚志伟

1994年，杭州市在双峰插云那里划出一块面积约5亩的土地，供金庸建造别墅，以便晚年在那里修身养性，搞创作；

于是，金庸花了两年时间以及约1400万元，建了名为“云松书舍”的别墅；但是，就在别墅的落成剪彩典礼上，他又无偿把这座别墅捐赠给了杭州市政府……

现在，这座别墅还在吗？怎么样了？有人住吗？

金庸对自己的别墅有什么要求？他的别墅跟一般的别墅有什么不同？他为什么又决定把别墅捐出了呢？……

这个初秋一个细雨濛濛的早上，在别墅的主要设计者陈樟德先生和两度陪同金庸先生入主别墅、现为别墅主要管理人员之一的耿乙匀女士的陪同下，我们造访了金庸先生的别墅——

关于“金庸之于杭州”的话题，大多数人知道的，恐怕还是“浙大人文学院名誉院长”和杨公堤旁那家唯一得到先生首肯可用“金庸”二字命名的金庸茶馆。

对于“云松书舍”，大多数杭州人恐怕只知道是一处景点。至于最初的建造者是金庸、此处原该是金庸先生在杭州的别墅，很多人未必知道。

事实上，除了郭靖黄蓉、杨过小龙女之外，我对金庸先生也知之甚少。了解，自然谈不上。于是，最初得知要探访原金庸先生在杭州的别墅，心里多少有点惴惴。“事实上，我也没看过先生多少书，对先生也知道得不多，不过我设计的别墅，先生很满意。”设计者陈樟德老先生笑着说。于是，稍稍有了点宽慰。

从玉泉往里走，头顶已经全部都是郁郁葱葱的树冠，细雨也变成了雨滴，打在树叶上，再落到伞面上，化成“啪嗒”声。路上行人不多，经由双峰插云的石碑再往前走一百米，就看到了云松书舍的大门。

还在画别墅设计图的时候，金庸对设计师说：“该花的钱你就花，但别让人看出我花了很多钱。”

今年已经67岁的陈樟德是原浙江省园林设计院的总工程师，杭州人很熟悉的六公园、曲院风荷、山外山、郭庄等，都是按照他的设计建造的。

“当我接到为金庸设计别墅的工作的时候，也紧张了好几天。”站在自己设计的别墅门口，陈樟德说，“我上学的时候看过金庸的小说，后来陆续也看了根据他的小说改编的电视。当时就担心：他是个大名人呀，写过那么多有名的书，要求肯定很高，要让他满意可能不是那么简单的事情。”

不过，紧张归紧张，工作还是得接。

也正是这个工作，让陈樟德有了零距离接触金庸的机会：“定下来要给他盖别墅之后，他也时不时到杭州来。每次来，我都会跟他坐下来聊我的设计和他的要求。”

“我朋友听说我在给金庸设计别墅，就跑来跟我说：‘金庸家里很有钱，非常有钱。’可是那是他的钱，我给他设计的时候，还是要问他对别墅的预算有没有控制。金庸就跟我说了一句话：‘该花的钱你就花。不过，我不想别人看出来我花了很多钱。’”陈樟德回忆道，“金庸到底是金庸啊，他肯定不知道，他这句话一说，给我的压力更大了。花了钱，但是还不能给人看出来，这不简单的。”

开工之前，陈樟德跟金庸前后讨论了十多次，最后终于把方案定了下来，就是我们现在看到的云松书舍——客厅，耕耘轩；卧房，松风明月楼；书房，赏



心斋；园中有湖，湖边两座凉亭，玉兰亭和听松亭。客厅、卧房和书房之间用长廊连接——这个长廊的确方便，我们在雨天进的别墅，但是在里面走了一圈，都不用再打伞。

园中种满竹子樟树松树等，树高叶茂，故常年绿树成荫。“但是，这里的空气不好。”陪同的工作人员说，“树太多了，所以空气不大流通。这里，夏天很热，比外面还热，冬天也很冷。”

难道金庸已经预见到了这个问题，才提前把别墅捐了？

非也！

**盖别墅的时候，金庸去工地。
路上，他听到路人说了一句话，于
是，他把别墅捐了。**

从1994年开始，这幢别墅盖了两年左右的时间，到1996年完工。除了精力，金庸还为此花了1400万元“买单”。在1996年，花1400万盖栋别墅，这在大多数人眼里，恐怕还是个“不可能的任务”。就算金庸“家里非常有钱”，恐怕也是一笔不小的开销了。那么，为什么他花了钱，而且亲自参与规划设计，但是，就在别墅落成的当天，就无偿把别墅给捐了呢？

关于这个问题，答案有很多版本，不过当时跟金庸零距离接触过的陈樟德和耿乙匀所提供的答案，恐怕是最有说服力的了。

“因为盖的时候，谁也不知道这个房子是谁的。有人看到了，就说：‘又有谁在西湖边动土了，还搞得这么隆重。’传到金庸的耳朵里了，他感觉压力很大：‘我还没来住呢就有人议论纷纷了，我要是来住了，肯定要被杭州人骂死了。’他说。”这是耿乙匀听说的。

陈樟德的说法证实了耿乙匀的“听说”：“记得有一天，我跟金庸一起到工地上看看。经过前面那条小路的时候，有两个路人刚好往外走，其中一个人说了句‘谁啊，又在西湖边大兴土木？又是有钱人。’金庸可能记在心里了。后来有一次我们聊天，他说：‘你看这块地位置这么大，而且就在双峰插云下面。双峰插云是西湖十景之一吧。现在，西湖十景旁边哪里有人住啊？我住在这里也太折寿了。’”

于是，1996年11月5日，在云松书舍的落成剪彩典礼上，金庸把刚刚建成、一次也没有住过的别墅捐给了杭州市政府。

现在，这座别墅归属于杭州市园文局管辖，半开放——走廊、客厅等地方可以接待客人喝茶参观，但是卧室等私密性比较强的地方，还是“游人止步”。